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A sejtek felépitése
A sejthartya

A sejthartya elhatarolja, egyben 0sszekoti a sejtet a kdrnyezetével. A sejt a sejthartyan keresztiil veszi fol és
adja le a kiilonboz6 anyagokat. Az anyagforgalom szabalyozott folyamat, mivel fiigg a sejt allapotatol,
szlikségleteitdl és a sejthartya két oldalan 1évd anyagok koncentracidjatol. A sejthartya kiilsd felszinén
fehérjék talalhatok, amelyek érzékelik a sejtet érd hatasokat, és itt vannak azok a fehérjék is, amelyeknek
segitségével a tobbsejtll szervezet sejtjei egymashoz kapcsolodnak.

Szoveg szekcid végeSzoveg Szekcid
A sejtmag és a sejtplazma

riboszéma

mitokondrium

2. Az allati sejt felépitése elektronmikroszkopos kép alapjan

A sejtmag belsé tere tartalmazza a sejt 6rokitéanyaganak legnagyobb részét. Iranyitja a sejt anyagcsere-
folyamatait és a sejtosztodast. A sejtmagot a sejtmaghartya valasztja el a sejtplazmatol, ezen keresztiil folyik
az anyagkicserélodés a sejtplazma és a sejtmag belsé tere kozott.
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A sejthartya €s a sejtmag kozotti teret kocsonyas anyag, a sejtplazma tolti ki. Az elektronmikroszkopos
vizsgalatok alapjan tudjuk, hogy nem egységes anyag, hanem sokféle sejtalkot6 talalhatd benne. A
sejtalkotok kozotti teret a sejtplazma alapallomanya tolti ki. Legnagyobb részét viz teszi ki, amelyben ionok,
kis szerves molekuldk alkotnak valddi oldatot. Az alapallomany fehérjéinek egy csoportja egymassal
Osszekapcsolddva nagy térbeli haldzatot alkot, amely megszabja a sejt alakjat, és tamasztékot nyujt a
sejtalkotoknak.

Egyéb sejtalkotok

A sejtplazmaban talalhato sejtszervecskeék egyike a mitokondrium. A mitokondrium a sejt
energiatermeld folyamatainak kdzpontja, a sejt erémive. A riboszémak az elektronmikroszkdpos
képen apro pontoknak latszanak . FelszinlUkon képzddnek a fehérjék, ezért mikodésuk
nélklulozhetetlen a sejt életében. A sejtek felszinén csillok és ostorok, mozgasszervecskék is
lehetnek. A csillok és az ostorok felépitése lényegében egyforma. Abban kulonboznek
egymastol, hogy a csillok rovidek és nagyon sok van beldluk, az ostorok hosszuak, szamuk egy
vagy néhany

Az allatok és az ember szOveteit négy nagy csoportba soroljuk: hamszovet, kot6- és
tamasztészovet, izomszovet és idegszovet

1.

A hamszovetek sejtei szorosan egymashoz kapcsolédnak. A fedéhamok a test felszinét boritjak,
védik, vagy az Ureges szerveket bélelik ki. Rendszerint egy sejtréteglek, de a szarazfoldi gerinces
allatok bérének hamsejtjei tobb rétegben helyezkednek el, és felszinlket erés, rugalmas, ellenallé
szaruréteg boritja (2. abra). A mirigyhamok sejtjei valadékot termelnek, amelyeket kijuttatnak a
sejtbél. A valadéktermeld sejtek legtobbszor csoportosulnak, és igy mirigyeket alkotnak.

2.

A koto- és tamasztoszovetek

A koto- és tamasztdészovetek sejtjei nem kapcsolddnak szorosan egymashoz. A sejt kozotti
hézagokban fehérjerostok huzddnak. Az inakban nagyon erds, parhuzamosan rendez6d6
fehérjerostok alkotjak a szévet legnagyobb részét (4. abra). A zsirszovet hatalmas sejtjeiben
tartalék tapanyag raktarozodik. A gomb alaku rugalmas sejteket tartalmazoé szovet tompitja a
szervezetet ér6 fizikai hatasokat, és fontos szerepe van a hészigetelésben (5. abra).

A csontszovetben a sejtek k6zott az erés fehérjerostokon kivil sok asvanyi anyag rakodik le,
amely nagymértékben noveli a csontok szilardsagat. A nyulvanyos csontsejtek szabalyos rendben
helyezkednek el a vérerek korul. A nyulvanyokon keresztul sejtrél sejtre szallitédik a tapanyag (6.
abra), és ugyanezen az uton szabadulnak meg a sejtek az anyagcsere végtermékeitol.

Az izomszovetek

Az izomszovetek sejtjei 0sszehuizodésra €s elernyedésre képesek, mert benniik izomfehérjék halmozddnak
fel. Az izomszovetnek harom f6 tipusa van: vazizom, simaizom és szivizom. Vazizomszovet épiti fel a
csontvazhoz tapado6 izmokat. A simaizomszovet orso alaku sejtjei a belsé szervek falaban talalhatok. Ezek
hozzak 1étre a belsd szervek, példaul a bélcsatorna mozgasait. A véraramlast a sziv falaban

1év6 szivizomszovet tartja fenn.



Az idegszovet

Az idegszovet a szervezet életfolyamatainak szabalyozasaban vesz részt. A jellegzetes, nytlvanyos
idegsejtek a szervezet minden részébe elérnek, és dsszehangoljak a szervek miikodését

A bor feladatai

A bér megvéd a kornyezet karos hatasaitol. Bérink vizhatlan, vagyis nem ,azunk be”, de a
kiszaradastol is megovja szervezetiinket. Nem engedi megszdkni a testben termel6d6 hét, de
ha tulmelegszink, segit lehlteni szervezetlinket a nyugalmi hémérsékletre. Tehat nagyon fontos
szerepe van az allandoé testhémérséklet megtartasaban. A bér tompitja az utéseket, és
bizonyos hatarok kdzott véd a vegyi anyagok roncsold hatasatol is. A kérokozékkal szemben
fizikai hatart képez.

Hogyan képes ez a latszolag nyugodt, mozdulatlan szerv ennyiféle feladat elvégzésére? A bér
felépitése sok kérdésunkre valaszt ad (2. abra).
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